

“五湖四海人 欢乐泉州年”③

美食商家未雨绸缪,多备食材,增加人手,提升服务——

用心用情待客 呵护舌尖之旅



香气四溢的姜母鸭、鲜香甘甜的面线糊、软糯Q弹的海蛎煎、酥脆可口的炸醋肉……作为千年古城,泉州有着众多独具特色的美食,吸引着无数游客慕名而来。首个非遗中国年即将到来,不妨来泉州品尝美食,在畅游泉州的同时,享受一场特有的味蕾狂欢,沉浸式体验舌尖上的泉州。

□融媒体记者 庄鹏佳 杨泳红 张雯 文/图



走访

“春节还没到,销量已经明显增加”

走在泉州的大街小巷,姜母鸭的香味不时扑鼻而来。在鲤城区新华北路的一家姜母鸭店,临近中午时分便已坐满了食客,店家正忙得不亦乐乎。店内整齐排列的4排炉灶上,64个砂锅火力全开,锅内金黄的姜片和热油与鲜嫩的鸭肉碰撞,发出“滋滋”的声响,姜和鸭肉的香味交织,令人食欲大开。

“春节还没到,但销量已经明显增加了。”该店负责人苏女士介绍,泉州的姜母鸭味道鲜香、甘辛兼备,汤汁还可用来拌米饭,别具一番风味。近期一些游客错峰出行,趁着周末和孩子寒假期间过来品尝。

在中山路一家老字号面线糊店内,店员把一桶桶热气腾腾的面线糊

运往后厨。顾客在窗口处排起了长队,眼睛扫视着各种配菜。炸虾、醋肉、香肠、五香卷……丰富的种类令人目不暇接。

“面线糊一直是泉州人喜爱的早餐,现如今也成为许多游客来泉必尝的一道美食。”该店负责人陈先生介绍,想做出一锅鲜美的面线糊,关键是精心熬出一锅高汤,他们店的高汤以鱼、蟹、虾等海鲜熬制,熬好的高汤会根据标准比例兑水以保证口感的一致性。随后,加入面线继续熬煮至糊状。顾客点餐时,可以根据自己的口味添加醋肉、油条、大肠等配菜,再撒上胡椒粉、当归酒、香菜,便可享用。此外,为了保证口感和质量,面线糊都是统一在总店熬制好后再

运往各家分店。

中山南路一家有着近80年历史的小吃店,凭借独特的海蛎煎,吸引着八方来客。该店员工欧阿伯向记者介绍了制作流程:先在锅中放上油,接着放入海蛎、鸡蛋,最后加入用蒜苗和地瓜粉调制的面糊。当客人点餐时,在海蛎煎上撒上萝卜丝和甜辣酱即可。

“我们的海蛎煎做法多年来都是不断总结改进的,所以常得到顾客的好评。”欧阿伯说,他们在海蛎煎的制作细节,如水和地瓜粉的比例,搅拌的程度等方面不断总结经验,因此做出来的海蛎煎口感又嫩又Q弹。此外,为保证海蛎煎的味道和新鲜度,食材都是当天现买现做,售完为止。

游客

“很多小吃好看又好吃,值得一试”

“这道姜母鸭又嫩又香,让我的饭量都增加了。”来自浙江的胡女士边品姜母鸭边称赞道。她说,各方面的信息显示今年春节泉州会继续火爆,她特地避开高峰期,请假和朋友来玩。几天来,她们逛了开元寺、洛阳桥等景点,还品尝了醋肉、四果汤、芋头饼等特色小吃。

“很多小吃好看又好吃,值得一试,做法也很有意思。”胡女士说,有些小吃店的老板很热情,还会和她们分享小吃的做法,介绍小吃的来历,让她们在品尝美食的同时也了解泉州的饮食文化。

“我们从网上得知这家面线糊的评价很好,特意过来品尝。”在中山路老字号面线糊店内,来自北京的一对

退休夫妇一边吃着面线糊,一边聊天。出发前,他们做了攻略,看了不少泉州美食的宣传介绍,目前已品尝了肉粽和面线糊,都觉得很有特色也比较合胃口。泉州的许多历史建筑也给他们留下了深刻的印象,就连街边店铺的老牌匾也是韵味十足,承载着深厚的历史文化底蕴。

店家

“让游客感受到家的温暖”

记者了解到,为服务好游客,众多商家提前筹备,从食材储备到服务优化多方发力,力求打造更加优质的消费体验。

面对春节期间可能激增的客流量,新华北路的这家姜母鸭店已制定了一系列应对措施。苏女士表示,她们一方面增加临时工、兼职,目前已招聘三四人,后续还将根据情况增加人手,以确保服务质量。另一方面,在食材准备上,加大进货量,全力保障春节期间的供应。

中山路面线糊店的负责人陈先生

介绍,春节期间,他们将面临比平日更大的客流量,尤其是外地游客的数量预计会显著增加。为应对这一情况,店铺计划开启备用窗口,同时增加员工数量,确保服务效率。“我们还会提前储备食材。”陈先生说,春节期间一些供货商停业,充足的食材储备是保证供应的关键。与此同时,为营造节日氛围,店内将装饰彩带、挂灯笼和贴福字,并要求店员以更加热情友好的态度迎接顾客。“春节是传统节日,希望为游客提供地

道的泉州美食,也让他们感受到家的温暖。”陈先生介绍道。



丰泽公安分局乌屿海防派出所副所长黄锦锋

在“生活小事”里办好“民生大事”

丰泽公安分局乌屿海防派出所副所长黄锦锋于2010年参加公安工作。从警14年来,他始终坚守基层一线,在一件件“生活小事”里办好“民生大事”,用心用情解决好辖区居民“急难愁盼”,赢得群众的广泛赞誉,先后荣获个人三等功、优秀公务员、个人嘉奖等荣誉。

身为副所长的黄锦锋兼任社区民警,负责的庄任社区、金屿社区、凤屿社区是三个“老社区”,现有人口1.6万多人,流动人口近万人,辖区有5所校园,各类商业网点、场所近200家,老社区配置不足、流动人口多,治安情况复杂,扎根到这样的社区,既是挑战也是磨炼。工作中,他坚持“化解小矛盾,筑牢大平安”的理念,用自己的细心、耐心和诚心,将矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。他依托社区警务室,与街道、社区工作人员、调解员、网格员等相关人员,密切协作联动,整合资源力量,建立联动工作机制,力求高效、妥善处理各类矛盾纠纷。近一年来,他先后成功处置矛盾纠纷100余

起,帮助群众解决困难问题70余件,得到辖区群众的一致好评。

黄锦锋的手机上有30多个微信群,3000多个好友,其中大多是因工作需要添加的社区群众。每天清晨醒来,他做的第一件事就是打开微信,将“网格工作”“群防群治”等微信群挨个看一遍。晚上临睡前,他还要看一遍这些微信群,了解社区动态,听听群众心声。2024年11月的一天早上,辖区鲜少外出的张大爷在群里发布的一条信息引起了他的注意:“现在网上还能投资赚钱,还是挺不错的。”他敏锐地意识到可能有异常情况,当即联系了张大爷。果然,老人正准备出发去银行汇款。“大爷,这是典型的电信诈骗!”他焦急地劝说道,“您一定别转账,在那里等我,我马上就到!”他心急如焚地赶到张大爷家,见到老人尚未汇款,终于松了一口气。他结合现实案例,解析诈骗分子的诈骗手法和伎俩,老人这才恍然大悟,对他连声道谢。

“只要有一个群众听得进去,我就不

怕多说几次。”说起反诈宣传,黄锦锋颇有心得。他在辖区开展“大手拉小手进校园”等反诈宣传活动,一年来开展反诈主题讲座20余次,受教育师生2万余人次;采用精准宣传法,带领“一带百”社区警务团队,将反诈宣传资料发放到企事业单位、商铺和辖区居民家中,2024年共走访企业100余家次、商铺200余家次,累计发放反诈宣传资料3000余册,签订《反诈承诺书》2000余份。同时,针对上班人群,利用“互联网+社区警务”,每日将安全防范、反诈知识等推送到相关微信群,切实守好群众“钱袋子”。

一颗为民之心,一份赤诚情怀,是黄锦锋做好社区警务工作的内在动力。在长期的工作实践中,黄锦锋逐步建立了一套日臻完善的社区人员关怀措施,实时更新修订,同时,加强与社区、街道及相关部门协作配合,形成多方位关怀网络,共同制定个性化的帮扶与关怀方案,帮助相关人开启人生新篇。“只要用心办事,再难的事亦可拿下。”这是黄锦锋常说的一句话,就如他本人一样,尽显质朴,却充满力量。在那数不清的警情和社区的琐碎小事里,沉淀出他不变的坚守和拳拳“热心”,托起群众的“安心”和“放心”,成为群众心中那道永不褪色的藏蓝风景。

(融媒体记者陈灵 廖培煌 通讯员王泉源)

都市·社区

QUANZHOU EVENING NEWS



收到棉衣和新鞋 老人心里暖洋洋

本报讯(融媒体记者陈明华 许奕梅 通讯员王玉茹 黄翠阳文/图)新春来临之际,为营造温馨和谐的敬老氛围,1月19日,泉州市东南公益协会携手爱心单位和志愿者前往泉州台商投资区,为多位五保户、困难户老人送去暖冬物资和新春祝福。

“棉衣很暖和,鞋子穿着很舒适,谢谢你们!”东园镇东园社区69岁的黄伯伯试穿爱心人士送来的衣服和鞋子后,开心地说。黄伯伯是五保户,因轻度失能,现安排在光大百龄帮台商颐养中心居住,有专人照护,相比过去在家的独居生活,如今老人的身心健康都有明显改善。

52岁的孙阿姨是张坂镇玉田村的五保户,志愿者为她试穿新衣服时,她虽然言语表达不清晰,但一直用微笑和鼓掌对大家的爱心表示感谢。

东南公益协会相关负责人介绍,东南公益志愿者在之前的走访了解到,天气寒冷,台商投资区东园镇上林社区及光大百龄帮台商颐养中心有9名孤寡、困难老人急需一批御寒衣物。福建省力诚食品有限公司得知后,主动捐赠爱心款,再由志愿者按照老人们的身材精心挑选合身的棉衣、棉裤、棉鞋、保暖衣、毛衣、袜子等全套暖冬物资。

活动当天,爱心团队先后慰问该中心的6名失能老人,他们在工作人员悉心照料下安享晚年。此后,爱心团队继续前往



上林社区慰问3户低保、困难户。

“谢谢大家对我们一家人的关心。”68岁的老张热情地迎接爱心人士进门,他的妻子和儿子均患有精神疾病,家庭生活困难,靠低保维持生活。志愿者为他们带来米、油、面包、食品礼盒等爱心物资和新年红包。社会对他们一家人的关怀,让老张倍感欣慰。

新春送暖 致敬勇士

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员梁成)1月20日下午,鲤中见义勇为工作站携志愿者深入辖区见义勇为勇士庄金坦、陈其仁等人家中进行新春慰问,表达对见义勇为英雄的崇敬和关爱。

“最近他状态感觉怎么样?有什么困难及时与工作站联系,我们都会全力帮忙解决……”一进庄金坦的家门,见义勇为工作站苏站长便快步走到他的床边,关切地询问其身体状况,并为他送上新春祝福和慰问物资。

回忆起庄金坦的英勇事迹,志愿者们不禁竖起了大拇指。1999年12月9日凌晨,家住鲤城区礼让巷的庄金坦突然被邻居“抓贼”的叫喊声惊醒,他匆匆披上衣服赶到二楼屋面上查看,发现三个“窃贼”向他跑来,他奋不顾身地冲上前去阻止。在搏斗中,他的头部不幸被对方用砖头击中,送医院抢救后,诊断为重型颅脑损伤,至今卧病在床。

苏站长表示,正义永远不会缺席,爱心永远在传递。庄金坦在面对危险时,毫不畏惧、挺身而出的英勇行为,彰显了中华民族的传统美德,更为全社会树立了榜样,传递了正能量。新的一年,相信会有更多的人加入见义勇为行列,共同营造一个安全、和谐、友爱的社会环境。



平安乡村 “警”色正美

本报讯(融媒体记者张晓玲 通讯员张文荣)“瞧一瞧,看一看,参加活动就能把警察小熊带回家啦!”近日,安溪县湖头镇年货销售市集上热闹非凡,摊贩们热情的叫卖声与顾客们的讨价还价声交织在一起,浓浓的年味扑面而来。在这人潮涌动的集市中,一场别开生面的活动正在火热进行中。

原来,安溪县公安局湖头派出所的民辅警们化身“反诈摊主”,巧妙地利用这个人员密集的时间节点,摆起了“反诈摊位”。“这个我知道,凡是涉及投资理财、带你赚钱的都是诈骗。”洪女士自信满满地抢答,手中的年货随着她的动作轻轻晃动。活动现场的有奖竞答环节引来了不少村民的积极参与,欢声笑语不断。

“反诈摊主”们还通过宣传手册、趣味问答等形式,在闽南语和普通话之间灵活转换,为大家讲解电信网络诈骗案例和手

法,大家纷纷围拢过来,听得津津有味,不少人还主动拿出手机,让民警帮忙安装反诈APP。

随着春节的脚步越来越近,烟花爆竹的需求量日益增大,稍有不慎,就可能引发安全事故。连日来,感德派出所以“冬季行动”为抓手,联合有关部门,对可能非法储存烟花爆竹的仓库、民房等场所展开地毯式清查。

与此同时,龙涓和桃舟两地派出所则走村串户,向村民们发放宣传资料,耐心讲解防火知识和用火安全注意事项。



“福”到基层 情暖警心

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员张徐洋 文/图)新春佳节即将到来,为进一步丰富警营文化生活,营造浓厚的新春佳节氛围,1月21日上午,泉州公安文联组织警营书法家到德化县公安局开展“喜迎新春送春联”下基层写春联活动,将新春祝福送到基层民辅警身边。

活动现场,喜庆与祥和的气息扑面而来。书法家用行云流水般的笔触,将对基层民辅警最美好的新年祝福写进春联里。挥毫泼墨间,一副副寓意吉祥、充满正能量的春联跃然纸上,既有辞旧迎新的美好愿景,也有担当平安使命、践行为民情怀的励志高歌。

“感受到了浓浓的温暖!”“感谢组织



对我们的关心和慰问!”民辅警们纷纷表示,感受到了来自上级公安机关的温暖与关怀,将带着这份关怀在春节期间坚守岗位,确保人民群众过一个平安祥和的新春佳节。